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!"POCZUCIE POINFORMOWANIA O DZIAŁALNOŚCI

INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

!"ŹRÓDŁA INFORMACJI O GOSPODARCE

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119), 30 marca - 4 kwietnia 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).

!"Ponad połowa badanych (56%) odczuwa niedostatek informacji
o pracy rządu, deklarując, że chciałaby więcej wiedzieć na ten
temat. Co czwarty ankietowany uważa, że rząd informuje
o  swojej działalności tyle, ile trzeba, co dziesiąty natomiast
sądzi, że za dużo.

!"Od września 1998 do kwietnia 2000 bardzo wyraźnie spadła
wiarygodność informacji przekazywanych przez przedstawicieli
rządu. Obecnie blisko dwie trzecie Polaków (65%) traktuje je
z  nieufnością. Pod względem postrzeganej wiarygodności
przekazywanych informacji obecny rząd wypada gorzej niż
gabinety Włodzimierza Cimoszewicza, Waldemara Pawlaka
oraz (stosunkowo słabo również oceniany) Hanny Suchockiej,
których odbiór z tego punktu widzenia badaliśmy.

!"W ciągu niespełna dwóch lat bardzo wyraźnie pogorszyły się
opinie o wartości informacyjnej programów telewizyjnych.
Obecnie blisko połowa ankietowanych (48%, niemal dwukrotnie
więcej niż w lipcu ‘98) uważa, że obraz życia w Polsce, jaki jest
prezentowany w telewizji, odbiega od rzeczywistości. Nieco
mniejszy odsetek (45%) określa go jako zgodny z rzeczy-
wistością lub co najmniej niezbyt od niej odbiegający. Polacy
czują się nieco lepiej poinformowani przez telewizję o pracy
Sejmu oraz prezydenta niż o działalności rządu i partii
politycznych.

!"Oceniając sytuację gospodarczą kraju respondenci polegają
przede wszystkim na własnym doświadczeniu i obserwacji,
jednak istotną wagę przykładają również do informacji
telewizyjnych (57% badanych uznaje telewizję za bardzo ważne
źródło wiedzy o stanie gospodarki). W roli komentatorów
gospodarczych największe zaufanie wzbudzają polscy eksperci
w dziedzinie ekonomii, a ponadto praktycy gospodarczy -
właściciele i menedżerowie firm oraz polscy dziennikarze
i  publicyści zajmujący się tą tematyką, najmniej wiarygodni są
natomiast politycy - niezależnie od tego, czy reprezentują
rządzącą koalicję czy też opozycję.



Już od dłuższego czasu utrzymuje się niekorzystny wizerunek rządu. Bardzo

krytycznie oceniana jest skuteczność prowadzonej przez niego polityki, w tym gospodarczej1.

Politycy koalicyjni próbując tłumaczyć malejące społeczne poparcie dla gabinetu Jerzego

Buzka upatrują jednej z przyczyn tego stanu rzeczy w niewłaściwej polityce informacyjnej

rządu, a  więc m. in. w nieumiejętności przedstawiania społeczeństwu własnych osiągnięć.

Niekiedy pojawiają się również opinie, że media, w tym telewizja publiczna, w niewy-

starczający i nie zawsze bezstronny sposób przekazują informacje o działalności obecnego

gabinetu. W kwietniowym sondażu2 poruszyliśmy zatem kwestie dotyczące polityki

informacyjnej rządu, wartości informacyjnej programów telewizyjnych oraz roli mediów

w  kształtowaniu opinii o gospodarce.

OPINIE O POLITYCE INFORMACYJNEJ RZĄDU

Ocenie badanych poddaliśmy dwa elementy mogące wpływać na skuteczność i ogólnie

jakość komunikacji między rządem a społeczeństwem - zasób przekazywanych informacji

oraz ich wiarygodność.

Z naszych badań wynika, że ponad połowa Polaków odczuwa niedostatek informacji

o  pracy rządu, deklarując jednocześnie chęć poszerzenia swojej wiedzy w tym zakresie.

Pozostali respondenci częściej są zadowoleni z zasobu podawanych informacji, niż mają

poczucie ich nadmiaru. Warto jednak zauważyć, że od września ‘98, kiedy notowania

obecnego gabinetu były jeszcze stosunkowo wysokie, nieco wzrosło przekonanie, że rząd za

mało informuje o swojej pracy.

                                                
1 Por. komunikat CBOS „Opinie o rządzie, Sejmie i prezydencie”, kwiecień 2000.
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119), 30 marca - 4 kwietnia 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).
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Pod względem poczucia poinformowania o pracy rządu nie ma wyraźnych zmian od

roku ‘94. Zdaje się to świadczyć, że największe znaczenie dla oceny  zasobu informacji

przekazywanych przez rząd ma poziom zainteresowania jego działalnością i związane z tym

indywidualne potrzeby informacyjne.

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd informuje o swojej pracy: III 1994 IX 1998 IV 2000

w procentach

- za mało, chciał(a)bym wiedzieć więcej na ten temat 50 50 56

- w sam raz tyle, ile trzeba 26 32 25

- za dużo - i tak mnie to nie interesuje 12 7 10

Trudno powiedzieć 12 11 10

Analizy statystyczne potwierdzają, że opinie w tej kwestii zależą przede wszystkim od

zainteresowania sprawami politycznymi. Im jest ono większe, tym częstsze poczucie

niedostatku informacji o działalności rządu. Jednak również w grupie osób w ogóle nie-

zainteresowanych polityką znaczny odsetek uważa, że rząd za mało informuje o  swojej pracy.

Tabela 2

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd informuje o swojej pracy:

Zainteresowanie
polityką

za mało, chciał(a)bym
wiedzieć więcej na ten

temat

w sam raz tyle, ile
trzeba

za dużo - i tak mnie to
nie interesuje

Trudno
powiedzieć

w procentach

Duże 68 25 2 5

Średnie 60 26 7 7

Nikłe, niewielkie 51 25 14 11

Żadne 40 18 20 22

Zdecydowanie bardziej wyraźnie niż oceny ilości informacji udzielanych przez rząd

zmieniają się opinie o przekazywanych przez niego treściach. W okresie od września 1998 do

kwietnia 2000 aż o 20 punktów procentowych wzrosła liczba osób traktujących z  nieufnością

informacje przekazywane przez przedstawicieli rządu, jednocześnie zaś o  15  punktów zmalał

odsetek przyjmujących je z ufnością. O ile wówczas w odbiorze informacji udzielanych przez
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rząd rejestrowaliśmy jedynie nieznaczną przewagę nieufności nad zaufaniem, o tyle obecnie

wyraźnie dominuje sceptycyzm. Wyraża go niemal dwie trzecie ankietowanych (65%),

podczas gdy nieco ponad jedna czwarta (27%) uznaje otrzymane informacje za wiarygodne.

Pod względem postrzeganej wiarygodności przekazywanych informacji obecny rząd

wypada gorzej niż gabinety Włodzimierza Cimoszewicza, Waldemara Pawlaka oraz

(stosunkowo słabo również oceniany) Hanny Suchockiej, których odbiór z tego punktu

widzenia badaliśmy.

Niewielki poziom zaufania do informacji podawanych przez rząd jest zapewne

wyrazem utrzymującego się kryzysu w jego postrzeganiu, widocznego w jego rekordowo

niskich notowaniach w badaniach opinii społecznej.

Tabela 3

Jeśli przedstawiciele rządu informują
o sytuacji gospodarczej lub politycznej

Wskazania respondentów według terminów badań

kraju, to czy traktuje Pan(i) zazwyczaj
te  informacje:

IV 1993* III 1994** IX 1996*** IX 1998 IV 2000

w procentach

- z zaufaniem 27 41 34 42 27

- z nieufnością 60 49 53 45 65

Trudno powiedzieć 13 10 13 13 9

* Pytanie dotyczyło rządu premier Hanny Suchockiej
** Pytanie dotyczyło rządu premiera Waldemara Pawlaka
*** Pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza

Stosunek do informacji podawanych przez przedstawicieli rządu jest uwarunkowany

przede wszystkim orientacją polityczną i partyjną badanych oraz identyfikacją z gabinetem

Jerzego Buzka. Informacje te z nieufnością traktuje zdecydowana większość respondentów

określających swoje poglądy polityczne jako lewicowe i centrowe, zwolenników partii

opozycyjnych - zwłaszcza SLD, głównie zaś osób zaliczających się do przeciwników

obecnego rządu. Zaufanie przeważa wśród ankietowanych utożsamiających się z prawicą,

sympatyków AWS i UW oraz osób określających się jako zwolennicy rządu Jerzego Buzka.

Jednak nawet wśród tych kategorii badanych znaczny odsetek wyraża nieufność do informacji

podawanych przez przedstawicieli rządu.

Tabela 4
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Potencjalne elektoraty
Jeśli przedstawiciele rządu informują o sytuacji gospodarczej lub
politycznej kraju, to czy traktuje Pan(i) zazwyczaj te informacje:

z zaufaniem z nieufnością Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 54 40 7

UW 56 41 3

PSL 27 64 9

SLD 20 75 5

Niezdecydowani na kogo głosować 24 61 15

Niezamierzający głosować 20 69 11

Tabela 5

Jeśli przedstawiciele rządu informują o sytuacji gospodarczej lub politycznej
kraju, to czy traktuje Pan(i) zazwyczaj te informacje:

Stosunek do rządu z zaufaniem z nieufnością Trudno powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 56 37 7

Przeciwnicy 16 80 5

Obojętni 26 62 13

Trudno powiedzieć 13 54 33

Dla oceny wiarygodności informacji podawanych przez rząd nie bez znaczenia jest

również stopień zainteresowania polityką. Im więcej uwagi poświęcają badani sprawom

politycznym, tym częściej mają zaufanie do informacji przedstawianych przez przedstawicieli

rządu.

Tabela 6

Jeśli przedstawiciele rządu informują o sytuacji gospodarczej lub politycznej
kraju, to czy traktuje Pan(i) zazwyczaj te informacje:

Zainteresowanie polityką z zaufaniem z nieufnością Trudno powiedzieć

w procentach

Duże 40 55 5

Średnie 28 60 6

Nikłe, niewielkie 22 70 9

Żadne 18 61 22

 INSTYTUCJE POLITYCZNE W TELEWIZJI
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Obraz rzeczywistości społecznej, w tym także politycznej, w znacznym stopniu

kształtuje się za pośrednictwem mediów, przede wszystkim zaś telewizji. W ciągu niespełna

dwóch lat wyraźnie pogorszyły się opinie o wartości informacyjnej programów telewizyjnych.

O ile w  lipcu ‘98 większość ankietowanych uważała, że telewizja raczej dobrze oddaje to, co

dzieje się w naszym kraju, o tyle obecnie nieco więcej osób sądzi, że obraz życia w Polsce

prezentowany w telewizji w mniejszym lub większym stopniu odbiega od rzeczywistości, niż

uważa, że jest jej bliski.

Tegoroczne oceny wartości poznawczej programów telewizyjnych są najgorsze

w  ostatnich pięciu latach.

Tabela 7

Czy obraz życia w Polsce przedstawiany Wskazania respondentów według terminów badań
w telewizji jest: V 1994 IV 1995 III 1996 VII 1998 IV 2000

w procentach

- całkowicie zgodny z rzeczywistością 2 4 7 6 4

- raczej bliski rzeczywistości 35 55 54 57 41

- raczej odbiegający od rzeczywistości 40 27 25 22 36

- całkowicie niezgodny z rzeczywistością 9 5 5 3 12

Trudno powiedzieć 14 9 10 10 7

Warto dodać, że deklarowane poglądy polityczne ankietowanych nie różnicują

w  istotny sposób opinii na ten temat. Można natomiast zauważyć, że im większe

zainteresowanie polityką, tym częstsze przekonanie, że obraz życia w Polsce, jaki prezentuje

telewizja, jest zgodny z rzeczywistością.

W demokracji szczególną wagę przywiązuje się do właściwego poinformowania

obywateli o działalności instytucji politycznych. W tym zakresie dużą rolę do odegrania ma -

jak się oczekuje - telewizja publiczna, choć konkurencja na rynku mediów powoduje, że

Polacy coraz częściej czerpią informacje o instytucjach politycznych także ze stacji

komercyjnych. Stąd też, podobnie jak w latach ubiegłych, pytając respondentów, czy na

podstawie informacji telewizyjnych czują się wystarczająco poinformowani o pracy

najważniejszych instytucji politycznych w państwie, nie ograniczyliśmy się tym razem jedynie
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do społecznych ocen pracy telewizji publicznej, ale zależało nam na opiniach o telewizji

w  ogóle.

Na podstawie informacji, które podaje telewizja, Polacy czują się stosunkowo najlepiej

poinformowani o pracy Sejmu. Większość z nich jest usatysfakcjonowana informacjami

uzyskiwanymi na ten temat za jej pośrednictwem. Pozytywne oceny przeważają także, choć

już tylko nieznacznie, w odniesieniu do relacji telewizyjnych informujących o działaniach

prezydenta. Stosunkowo najczęściej badani odczuwają niedostatek informacji o pracy rządu

i  działalności partii politycznych - w obu przypadkach nieco przeważa opinia, że telewizja

niewystarczająco informuje na ten temat.

CBOS
RYS. 1. CZY NA PODSTAWIE INFORMACJI, KTÓRE PODAJE TELEWIZJA, CZUJE SIĘ PAN(I)

WYSTARCZAJĄCO CZY TEŻ NIEWYSTARCZAJĄCO POINFORMOWANY(A) O PRACY:
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prezydenta

rządu

partii politycznych

59%

52%

47%

45% 54%

52%

48%

40%

Wystarczająco Niewystarczająco

Pominięto „trudno powiedzieć”

Ze względu na rozszerzenie formuły pytania możliwości porównania zmian ocen

dotyczących informacji telewizyjnych o działalności poszczególnych instytucji politycznych

są ograniczone. Uwzględniając jednak to, że w czołówce najczęściej oglądanych stacji ciągle

pozostają kanały telewizji publicznej, a jej programy informacyjne nadal gromadzą

najliczniejszą widownię3, a więc w największym stopniu mogą wpływać na ocenę wartości

informacyjnej audycji telewizyjnych w ogóle, dokonaliśmy zestawienia opinii na ten temat

                                                
3 Według deklaracji badanych Program I TVP codziennie lub prawie codziennie ogląda 82% z nich, Program II
TVP - 72%, Polsat - 66%, TVN - 42%; „Wiadomości” w Programie I TVP codziennie lub prawie codziennie
ogląda 67%, „Teleekspress” - 51%, „Panoramę” w Programie II - 41%, „Fakty” w TVN - 27%, „Informacje”
w  Polsacie - 24%, „7  minut” w RTL 7 - 6%.
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z  ostatnich lat. Biorąc pod uwagę powyższe zastrzeżenie można ostrożnie wnioskować, że

w  ostatnim okresie generalnie zmniejszyło się poczucie poinformowania o pracy wszystkich

trzech instytucji władzy - Sejmu, prezydenta i rządu. O ile jednak odsetek poinformowych

przez telewizję o pracy Sejmu zawsze (od momentu, kiedy badamy te problematykę) był

stosunkowo największy, o tyle w ubiegłych latach - odwrotnie niż obecnie - więcej osób czuło

się wystarczająco poinformowanych o pracy rządu niż o działalności prezydenta.

Tabela 8

Czy na podstawie informacji,
które podaje telewizja, czuje

Wystarczająco Niewystarczająco

się Pan(i) wystarczająco
czy  też niewystarczająco

V
1994

IV
1995

III
1996

VII
1998

IV
2000

V
1994

IV
1995

III
1996

VII
1998

IV
2000

poinformowany(a) o pracy: w procentach

- Sejmu 56 72 66 76 59 42 28 34 24 40

- prezydenta 43 48 51 61 52 55 52 49 39 48

- rządu 46 55 56 69 47 53 45 44 31 52

- partii politycznych - - - - 45 - - - - 54

Pominięto „trudno powiedzieć”

Jak wynika z analiz, poczucie poinformowania o działalności instytucji politycznych

nie wiąże się w wyraźny sposób z częstością oglądania programów informacyjnych i nie

oznacza, że im ono częstsze, tym lepiej subiektywnie oceniana jest wiedza o pracy tych

instytucji. Nierzadko osoby sporadycznie (kilka razy w miesiącu) oglądające programy

informacyjne czują się lepiej poinformowane o działaniach wymienionych instytucji

politycznych niż ich stali widzowie. Poczucie poinformowania na ten temat nie wiąże się

również z oglądaniem konkretnych programów informacyjnych. Wyjątek stanowią stali

widzowie programu informacyjnego RTL 7 „7 minut”, którzy czują się gorzej poinformowani

o działalności wszystkich instytucji politycznych wymienionych w pytaniu niż osoby

oglądające tego typu programy innych stacji.
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ŹRÓDŁA INFORMACJI O GOSPODARCE

Już od dłuższego czasu utrzymują się w społeczeństwie negatywne opinie o stanie

gospodarki. Stąd też interesowało nas, jaką rolę odgrywają media, w tym przede wszystkim

telewizja, w kształtowaniu się społecznych opinii o gospodarce? Jak dalece są one efektem

własnych doświadczeń i obserwacji, w jakim stopniu zaś powstają pod wpływem przekazu

medialnego? Które ze źródeł informacji o gospodarce są najbardziej wiarygodne, najsilniej

wpływają na wyobrażenia, opinie o jej stanie? Poprosiliśmy ankietowanych o określenie,

które z wymienionych źródeł informacji są bardziej, a  które mniej ważne dla ich własnych

ocen sytuacji gospodarczej.

Tabela 9

Ludzie oceniając sytuację gospodarczą kraju
korzystają z informacji z różnych źródeł. Co dla

Bardzo
ważne

Mniej
ważne

W ogóle
nieważne

Trudno
powiedzieć

Pana(i) jest bardziej, a co mniej ważne przy ocenie
sytuacji gospodarczej? w procentach

Pana(i) własna sytuacja materialna 78 14 3 5

Sytuacja w Pana(i) miejscu pracy (N=630) 57 21 7 15

Informacje z telewizji 57 34 4 5

Sytuacja materialna sąsiadów, znajomych, kolegów
z  pracy 44 38 11 8

Podawane w środkach przekazu oficjalne komunikaty
statystyczne o stanie gospodarki 44 36 11 10

Podawane w środkach przekazu analizy
ekonomistów, ekspertów 43 35 11 11

Informacje z gazet 41 43 9 7

Wypowiedzi polityków 26 48 20 7

Inne źródła 4 3 34 59

Powstała na podstawie deklaracji ankietowanych hierarchia ważności źródeł

informacji skłania do następujących wniosków.

1) Z deklaracji tych wynika, że oceniając stan polskiej gospodarki badani polegają

przede wszystkim na własnych doświadczeniach i obserwacjach. Dla kształtowania się

społecznych opinii o gospodarce największe znaczenie ma bowiem ocena własnych

warunków materialnych oraz postrzeganie sytuacji w miejscu pracy.
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2) Telewizja należy do najistotniejszych, najpowszechniejszych źródeł informacji

o  sytuacji gospodarczej kraju i w tym zakresie odgrywa wyraźnie większą rolę niż prasa.

3) Oficjalne komunikaty o stanie gospodarki, wskaźnikach gospodarczych oraz analizy

i wypowiedzi ekspertów mają większe znaczenie dla społecznych ocen sytuacji ekonomicznej

kraju niż wypowiedzi polityków na ten temat.   

We wszystkich grupach społecznych i zawodowych najczęściej podkreślano wagę

własnej sytuacji materialnej dla ogólnych ocen stanu gospodarki. Wszystkie kategorie

badanych stosunkowo często wskazywały na opiniotwórczą rolę telewizji w tym zakresie.

Relatywnie najbardziej zróżnicowane - ze względu na wykształcenie, dochody i zadowolenie

z własnych warunków materialnych - były opinie na temat znaczenia informacji prasowych

o  gospodarce, analiz ekonomistów i ekspertów oraz wypowiedzi polityków. Mają one

najistotniejszą wartość dla ocen stanu gospodarki w przypadku osób najlepiej wykształconych

i sytuowanych, zadowolonych z własnej sytuacji materialnej.

Chcieliśmy się także dowiedzieć, kto - w opinii społecznej - zasługiwałby na miano

autorytetu w sprawach ekonomii. W związku z tym poprosiliśmy respondentów o odpowiedź

na pytanie, czyich opinii najchętniej wysłuchaliby w programie dotyczącym polskiej

gospodarki. Najczęściej deklarowano chęć obejrzenia programu z udziałem polskich

ekspertów w tej dziedzinie. Chętnie wysłuchano by też opinii praktyków gospodarczych -

przedsiębiorców i dyrektorów firm oraz polskich dziennikarzy, publicystów, komentatorów

specjalizujących się w problematyce ekonomicznej. Wyraźnie mniejsze jest zaufanie do

zagranicznych ekspertów ekonomicznych i dziennikarzy zajmujących się sprawami polskimi,

którzy - jak można sądzić - postrzegani są jako osoby nie w pełni kompetentne, zorientowane

w  polskich realiach. Najmniejsza liczba badanych chciałaby obejrzeć program telewizyjny

poświęcony kwestiom gospodarczym z udziałem polityków, co, jak się wydaje, świadczy

o  niskiej wiarygodności przedstawicieli tej grupy w roli komentatorów ekonomicznych. Przy

czym brak zaufania do bezstronności czy też kompetencji polityków w dziedzinie ekonomii

odnosi się niemal w jednakowej mierze do członków rządu, jak i przedstawicieli opozycji.
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CBOS

Jakie osoby najchętniej obejrzał(a)by Pan(i), czyich opinii chętnie
wysłuchał(a)by Pan(i) w programie telewizyjnym dotyczącym polskiej
gospodarki?

Ekspertów - ekonomistów polskich 48%

Praktyków gospodarczych - przedsiębiorców, dyrektorów firm, banków 41%

Polskich publicystów, dziennikarzy, komentatorów zajmujących się
sprawami gospodarczymi 37%

Ekspertów - ekonomistów zagranicznych 26%

Zagranicznych komentatorów, dziennikarzy zajmujących się sprawami
polskimi 23%

Polityków opozycji 17%

Członków rządu 16%

Inne osoby 1%

Nie oglądam takich programów 15%

Trudno powiedzieć 6%

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wskazać trzy odpowiedzi.

Formą telewizyjnego przekazu, która w sposób najbardziej atrakcyjny z punktu

widzenia respondentów prezentuje tematy gospodarcze, jest reportaż pokazujący działanie

mechanizmów ekonomicznych na przykładzie sytuacji konkretnych firm i przedsiębiorstw.

Spośród czterech propozycji programowych podejmujących kwestie gospodarcze właśnie tę

wybrałby największy odsetek badanych (40%). Stosunkowo liczną widownię mogłaby

przyciągnąć także telewizyjna dyskusja z udziałem kilku ekspertów, ekonomistów, polityków.

Zdecydowanie mniej osób - biorąc pod uwagę deklaracje badanych - chciałoby obejrzeć

wywiad ze znanym ekonomistą czy też politykiem.
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CBOS
RYS. 2. JEŚLI CHCIAŁ(A)BY PAN(I) OBEJRZEĆ W TELEWIZJI PROGRAM NA TEMAT

STANU  POLSKIEJ GOSPODARKI, TO JAKI PROGRAM ZOBACZYŁ(A)BY PAN(I)
NAJCHĘTNIEJ?
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9%
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Trudno powiedzieć

firm, przedsiębiorstw

polityków
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Duża część Polaków odczuwa niedostatek informacji o pracy rządu, deklarując, że

chciałaby więcej wiedzieć na ten temat. Jednak, co bardziej niepokojące, krytycznie oceniana

jest nie tylko ilość informacji przekazywanych przez rząd, ale przede wszystkim ich

wiarygodność. Blisko dwie trzecie badanych (o 20 punktów więcej niż we wrześniu ‘98)

z  nieufnością traktuje informacje dotyczące sytuacji politycznej i gospodarczej kraju

podawane przez przedstawicieli rządu.

W ciągu niespełna dwóch lat bardzo wyraźnie pogorszyły się opinie o wartości

informacyjnej programów telewizyjnych. Obecnie blisko połowa ankietowanych (48%,

niemal dwukrotnie więcej niż w lipcu ‘98) uważa, że obraz życia w Polsce, jaki jest  prezento-

wany w  telewizji, odbiega od rzeczywistości. Polacy czują się nieco lepiej poinformowani

przez telewizję o pracy Sejmu oraz prezydenta niż o działalności rządu i partii politycznych.
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Telewizja zajmuje znaczące miejsce wśród wymienianych jako najważniejsze źródeł

informacji o gospodarce. W roli komentatorów gospodarczych największe zaufanie

wzbudzają polscy eksperci w dziedzinie ekonomii, a ponadto praktycy gospodarczy -

właściciele i menedżerowie firm oraz polscy dziennikarze i publicyści zajmujący się tą

tematyką. Mniej wiarygodni w tej roli są zagraniczni ekonomiści i dziennikarze, a przede

wszystkim politycy, niezależnie od tego, czy reprezentują koalicję rządzącą czy też opozycję.

Formą telewizyjnego przekazu podejmującą problematykę gospodarczą, którą potencjalnie

zainteresowałoby się najwięcej widzów, jest reportaż prezentujący tego rodzaju zagadnienia

na przykładzie sytuacji konkretnych firm.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, rza ˛d informuje o swojej pracy : 1 - za mało,
chciał(a)bym wiedziec ´ wie˛cej na ten temat ; 2 - w sam raz tyle, ile potrzeba;
3 - za duz˙o - i tak mnie to nie interesuje

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 56 25 10 10 1109

Płeć
Mężczyz´ni 61 23 7 9 527
Kobiety 52 26 12 11 582

Wiek
18-24 lat 59 28 7 7 159
25-34 51 31 12 6 196
35-44 65 19 9 7 228
45-54 57 26 7 10 204
55-64 56 21 12 11 141
65 lat i wie ˛cej 47 22 13 18 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 24 10 11 410
Miasto do 20 tys. 58 20 9 13 111
20-100 tys. 57 24 8 11 248
101-500 tys. 52 26 14 8 203
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 61 28 7 4 137

Wykształcenie
Podstawowe 48 25 12 15 339
Zasadnicze zawodowe 58 22 10 10 294
Średnie 61 24 8 6 357
Wyższe 59 31 5 5 119

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 60 31 4 5 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 54 31 9 6 100
Pracownicy fiz.- umysł. 58 27 5 9 76
Robotnicy wykwalifikowani 69 18 8 5 116
Robotnicy niewykwalifik. 65 15 14 6 34
Rolnicy 55 28 8 9 55
Pracuja ˛cy na własny rach. 59 28 7 6 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 45 22 16 17 134
Emeryci 51 24 12 13 209
Uczniowie i studenci 58 34 3 5 83
Bezrobotni 63 14 12 11 122
Gospodynie domowe i inni 46 30 12 12 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 62 27 6 6 165
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 54 23 14 9 105
sekt. pryw. poza rolnict. 60 27 7 6 199
prywatnym gosp. rolnym 54 29 8 9 57

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 62 22 9 6 191
276-399 63 16 12 9 120
400-549 54 25 9 12 225
550-799 57 21 11 11 138
Powyżej 799 zł 54 31 8 6 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 56 20 12 13 359
Średnie 57 25 10 8 506
Dobre 54 32 5 9 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 26 10 13 68
Raz w tygodniu 56 23 10 11 615
1-2 razy w miesia ˛cu 55 30 11 5 166
Kilka razy w roku 56 27 8 8 168
W ogóle nie uczestniczy 63 17 9 10 89

Poglą dy polityczne
Lewica 66 20 8 7 319
Centrum 61 25 8 7 305
Prawica 54 34 7 6 231
Trudno powiedziec ´ 41 22 17 20 254
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Tabela 2. Jeśli przedstawiciele rządu informują o sytuacji gospodarczej
lub politycznej kraju, to czy traktuje Pan(i) zazwyczaj
te informacje:

(%)

z zaufa- z nie- Trudno Liczba
niem ufnością powiedzieć osób

Ogół em 27 65 9 1109

Pł eć
Mężczyźni 27 66 7 527
Kobiety 26 64 10 582

Wiek
18-24 lat 36 57 7 159
25-34 25 66 8 196
35-44 25 69 6 228
45-54 24 66 10 204
55-64 23 70 7 141
65 lat i więcej 28 58 13 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 63 12 410
Miasto do 20 tys. 25 60 15 111
20-100 tys. 24 68 8 248
101-500 tys. 31 65 4 203
501 tys.i więcej mieszk. 29 68 3 137

Wykształ cenie
Podstawowe 22 67 11 339
Zasadnicze zawodowe 22 66 12 294
Średnie 32 63 5 357
Wyższe 36 59 5 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 61 4 67
Prac.umysł .niż.szczebla 26 70 4 100
Pracownicy fiz.- umysł . 33 55 12 76
Robotnicy wykwalifikowani 24 74 3 116
Robotnicy niewykwalifik. 17 75 9 34
Rolnicy 20 67 12 55
Pracujący na wł asny rach. 24 69 7 48

Bierni zawodowo
Renciści 27 60 13 134
Emeryci 27 64 9 209
Uczniowie i studenci 44 52 4 83
Bezrobotni 20 69 11 122
Gospodynie domowe i inni 18 63 19 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 67 7 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 28 70 3 105
sekt. pryw. poza rolnict. 31 65 5 199
prywatnym gosp. rolnym 24 63 12 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 73 7 191
276-399 17 73 10 120
400-549 26 63 12 225
550-799 32 61 7 138
Powyżej 799 zł 38 59 3 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 73 11 359
Średnie 27 65 7 506
Dobre 41 51 8 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 63 16 68
Raz w tygodniu 30 61 9 615
1-2 razy w miesiącu 29 65 7 166
Kilka razy w roku 20 74 6 168
W ogóle nie uczestniczy 17 72 11 89

Poglądy polityczne
Lewica 20 76 4 319
Centrum 23 70 7 305
Prawica 53 43 5 231
Trudno powiedzieć 16 64 20 254
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Tabela 3. Czy obraz życia w Polsce, jaki jest przedstawiany w telewizji,
jest: 1 - zgodny z rzeczywistością; 2 - niezgodny z rzeczywistością

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 48 7 1108

Pł eć
Mężczyźni 47 48 6 527
Kobiety 44 47 9 581

Wiek
18-24 lat 51 44 6 159
25-34 46 49 5 196
35-44 56 41 4 230
45-54 39 52 8 204
55-64 40 54 6 141
65 lat i więcej 37 48 15 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 45 9 407
Miasto do 20 tys. 52 36 12 113
20-100 tys. 42 53 6 248
101-500 tys. 47 49 5 204
501 tys.i więcej mieszk. 42 53 5 137

Wykształ cenie
Podstawowe 37 51 12 337
Zasadnicze zawodowe 50 45 5 296
Średnie 47 48 5 357
Wyższe 52 41 7 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 36 4 67
Prac.umysł .niż.szczebla 43 55 1 100
Pracownicy fiz.- umysł . 52 44 4 77
Robotnicy wykwalifikowani 44 55 1 116
Robotnicy niewykwalifik. 41 54 5 34
Rolnicy 50 42 8 55
Pracujący na wł asny rach. 50 37 13 48

Bierni zawodowo
Renciści 33 53 14 133
Emeryci 40 49 11 209
Uczniowie i studenci 56 39 6 83
Bezrobotni 53 41 6 121
Gospodynie domowe i inni 37 53 10 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 44 53 4 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 55 44 1 105
sekt. pryw. poza rolnict. 46 48 6 199
prywatnym gosp. rolnym 55 42 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 44 52 4 189
276-399 44 47 9 121
400-549 47 45 8 225
550-799 37 57 6 138
Powyżej 799 zł 57 38 5 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 53 10 358
Średnie 48 46 6 507
Dobre 53 42 5 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 61 10 68
Raz w tygodniu 46 46 8 614
1-2 razy w miesiącu 45 50 5 167
Kilka razy w roku 48 48 4 168
W ogóle nie uczestniczy 48 39 13 88

Poglądy polityczne
Lewica 49 49 2 319
Centrum 43 51 5 305
Prawica 52 44 4 229
Trudno powiedzieć 37 44 19 255
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Tabela 4. Czy na podstawie informacji, które podaje telewizja,
czuje się Pan(i) wystarczająco czy też niewystarczająco
poinformowany(a) o pracy Sejmu?

(%)

Wystarcza- Niewystar- Trudno Liczba
jąco czająco powiedzieć osób

Ogół em 59 40 1 1108

Pł eć
Mężczyźni 59 41 1 527
Kobiety 59 40 1 581

Wiek
18-24 lat 57 43 0 159
25-34 58 42 1 196
35-44 57 42 1 230
45-54 61 38 0 204
55-64 70 29 1 141
65 lat i więcej 54 44 3 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 42 2 407
Miasto do 20 tys. 61 37 3 113
20-100 tys. 62 38 0 248
101-500 tys. 59 41 0 203
501 tys.i więcej mieszk. 61 39 0 137

Wykształ cenie
Podstawowe 58 40 2 336
Zasadnicze zawodowe 54 45 1 296
Średnie 60 40 0 357
Wyższe 72 28 0 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 27 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 67 33 1 100
Pracownicy fiz.- umysł . 55 42 3 77
Robotnicy wykwalifikowani 50 50 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 44 52 4 34
Rolnicy 57 43 0 55
Pracujący na wł asny rach. 62 38 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 65 35 0 133
Emeryci 61 37 3 209
Uczniowie i studenci 58 42 0 83
Bezrobotni 54 46 0 121
Gospodynie domowe i inni 56 44 0 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 64 35 1 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 63 36 1 105
sekt. pryw. poza rolnict. 56 43 1 199
prywatnym gosp. rolnym 62 38 0 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 51 49 0 189
276-399 49 50 0 120
400-549 58 40 2 225
550-799 61 38 1 138
Powyżej 799 zł 65 35 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 46 1 358
Średnie 60 39 1 506
Dobre 65 34 1 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 41 4 68
Raz w tygodniu 59 40 1 614
1-2 razy w miesiącu 60 39 1 167
Kilka razy w roku 63 37 0 168
W ogóle nie uczestniczy 54 46 0 88

Poglądy polityczne
Lewica 60 40 0 319
Centrum 61 39 0 305
Prawica 63 37 1 229
Trudno powiedzieć 51 45 4 254
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Tabela 5. Czy na podstawie informacji, które podaje telewizja,
czuje się Pan(i) wystarczająco czy też niewystarczająco
poinformowany(a) o pracy prezydenta?

(%)

Wystarcza- Niewystar- Trudno Liczba
jąco czająco powiedzieć osób

Ogół em 52 48 1 1108

Pł eć
Mężczyźni 52 48 0 527
Kobiety 51 48 1 581

Wiek
18-24 lat 62 38 0 159
25-34 50 49 1 196
35-44 46 53 1 230
45-54 50 50 0 204
55-64 53 47 0 141
65 lat i więcej 52 46 2 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 49 1 407
Miasto do 20 tys. 56 43 1 113
20-100 tys. 55 45 0 248
101-500 tys. 50 50 0 203
501 tys.i więcej mieszk. 49 50 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 54 45 1 336
Zasadnicze zawodowe 48 51 1 296
Średnie 51 48 0 357
Wyższe 56 43 1 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 62 38 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 51 48 1 100
Pracownicy fiz.- umysł . 54 44 2 77
Robotnicy wykwalifikowani 41 59 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 45 51 4 34
Rolnicy 39 61 0 55
Pracujący na wł asny rach. 50 50 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 58 41 0 133
Emeryci 51 47 2 209
Uczniowie i studenci 67 33 0 83
Bezrobotni 50 50 0 121
Gospodynie domowe i inni 45 53 2 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 53 46 1 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 53 47 0 105
sekt. pryw. poza rolnict. 50 50 1 199
prywatnym gosp. rolnym 44 56 0 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 55 0 189
276-399 53 47 0 120
400-549 51 48 2 225
550-799 52 47 1 138
Powyżej 799 zł 51 49 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 56 1 358
Średnie 54 45 1 506
Dobre 59 41 1 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 48 49 3 68
Raz w tygodniu 53 47 1 614
1-2 razy w miesiącu 49 49 1 167
Kilka razy w roku 53 47 0 168
W ogóle nie uczestniczy 51 49 0 88

Poglądy polityczne
Lewica 51 49 0 319
Centrum 54 45 0 305
Prawica 52 48 0 229
Trudno powiedzieć 49 49 2 254
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Tabela 6. Czy na podstawie informacji, które podaje telewizja,
czuje się Pan(i) wystarczająco czy też niewystarczająco
poinformowany(a) o pracy rządu?

(%)

Wystarcza- Niewystar- Trudno Liczba
jąco czająco powiedzieć osób

Ogół em 47 52 1 1108

Pł eć
Mężczyźni 46 54 0 527
Kobiety 48 51 1 581

Wiek
18-24 lat 51 49 0 159
25-34 51 49 0 196
35-44 46 53 1 230
45-54 42 58 0 204
55-64 46 54 0 141
65 lat i więcej 47 50 3 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 52 1 407
Miasto do 20 tys. 48 49 3 113
20-100 tys. 48 52 0 248
101-500 tys. 48 52 0 203
501 tys.i więcej mieszk. 42 58 0 137

Wykształ cenie
Podstawowe 50 49 1 336
Zasadnicze zawodowe 44 55 1 296
Średnie 48 52 0 357
Wyższe 45 55 0 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 50 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 51 49 0 100
Pracownicy fiz.- umysł . 55 43 2 77
Robotnicy wykwalifikowani 39 61 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 40 60 0 34
Rolnicy 44 56 0 55
Pracujący na wł asny rach. 44 56 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 49 51 0 133
Emeryci 46 52 2 209
Uczniowie i studenci 59 41 0 83
Bezrobotni 39 61 0 121
Gospodynie domowe i inni 51 49 0 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 50 49 1 166
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 53 47 0 105
sekt. pryw. poza rolnict. 46 54 0 199
prywatnym gosp. rolnym 48 52 0 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 42 58 0 189
276-399 38 62 0 120
400-549 47 53 1 225
550-799 46 53 1 138
Powyżej 799 zł 53 46 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 59 1 358
Średnie 48 51 0 506
Dobre 55 45 1 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 54 2 68
Raz w tygodniu 48 52 0 614
1-2 razy w miesiącu 46 53 1 167
Kilka razy w roku 48 52 0 168
W ogóle nie uczestniczy 43 57 0 88

Poglądy polityczne
Lewica 43 57 0 319
Centrum 47 53 0 305
Prawica 52 48 0 229
Trudno powiedzieć 48 49 2 254
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Tabela 7. Ludzie oceniając sytuację gospodarczą kraju korzystają z informacji z różnych
źródeł . Co dla Pana(i) jest bardziej, a co mniej ważne przy ocenie sytuacji
gospodarczej? Informacje z telewizji

(%)

Bardzo Mniej W ogóle Trudno Liczba
ważne ważne nieważne powiedzieć osób

Ogół em 57 34 4 5 1109

Pł eć
Mężczyźni 59 34 4 3 527
Kobiety 56 34 4 6 582

Wiek
18-24 lat 62 32 4 3 159
25-34 58 34 6 2 196
35-44 60 37 2 1 228
45-54 55 38 3 4 204
55-64 57 34 3 6 141
65 lat i więcej 52 26 8 14 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 31 5 7 410
Miasto do 20 tys. 54 36 5 5 111
20-100 tys. 60 35 3 2 248
101-500 tys. 58 33 4 5 203
501 tys.i więcej mieszk. 53 40 4 2 137

Wykształ cenie
Podstawowe 53 29 7 11 340
Zasadnicze zawodowe 63 31 2 4 294
Średnie 58 37 4 1 357
Wyższe 54 44 1 1 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 42 5 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 53 39 5 2 100
Pracownicy fiz.- umysł . 59 37 3 0 76
Robotnicy wykwalifikowani 59 37 4 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 56 39 2 3 34
Rolnicy 64 29 4 3 55
Pracujący na wł asny rach. 60 40 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 53 32 3 12 134
Emeryci 55 29 7 10 209
Uczniowie i studenci 63 34 3 0 83
Bezrobotni 59 30 4 7 122
Gospodynie domowe i inni 60 31 4 6 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 57 39 2 2 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 50 41 8 0 105

sekt. pryw. poza rolnict. 59 36 3 2 199
prywatnym gosp. rolnym 66 26 5 3 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 55 36 7 3 191
276-399 53 40 4 4 121
400-549 60 32 4 4 225
550-799 62 32 2 4 138
Powyżej 799 zł 57 38 3 3 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 33 6 7 359
Średnie 59 34 2 4 506
Dobre 58 34 5 2 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 29 6 13 68
Raz w tygodniu 58 34 3 5 615
1-2 razy w miesiącu 60 32 3 6 166
Kilka razy w roku 60 37 3 1 168
W ogóle nie uczestniczy 46 33 15 5 89

Poglądy polityczne
Lewica 65 29 4 2 319
Centrum 57 39 3 1 305
Prawica 56 38 3 3 230
Trudno powiedzieć 48 29 8 15 255
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Tabela 8. Jakie osoby najchętniej obejrzał (a)by Pan(i), czyich opinii chętnie wysł uchał (a)by Pan(i) w programie
telewizyjnym dotyczącym polskiej gospodarki? Proszę wskazać nie więcej niż trzy odpowiedzi.
1 - Ekspertów - ekonomistów polskich; 2 - Ekspertów - ekonomistów zagranicznych; 3 - Praktyków gospodarczych -
przedsiębiorców, dyrektorów firm, banków; 4 - Zagranicznych komentatorów, dziennikarzy zajmujących się sprawami
polskimi; 5 - Czł onków rządu; 6 - Polityków opozycji; 7 - Polskich publicystów, dziennikarzy, komentatorów
zajmujących się sprawami gospodarczymi; 8 - Inne osoby

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogół em 48 26 41 23 16 17 37 1

Pł eć
Mężczyźni 50 29 45 23 19 19 37 2
Kobiety 46 24 39 23 14 14 37 1

Wiek
18-24 lat 54 42 41 30 14 11 40 1
25-34 49 32 42 27 19 14 41 3
35-44 56 32 47 21 13 16 45 1
45-54 50 19 40 23 17 19 34 0
55-64 43 15 48 22 18 27 35 3
65 lat i więcej 34 17 30 15 17 14 26 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 23 38 24 16 16 35 1
Miasto do 20 tys. 48 20 44 24 15 8 35 1
20-100 tys. 52 30 42 18 18 17 36 1
101-500 tys. 49 27 44 24 19 23 40 1
501 tys.i więcej mieszk. 64 32 44 26 10 15 42 2

Wykształ cenie
Podstawowe 36 19 33 15 15 14 26 1
Zasadnicze zawodowe 48 25 36 26 20 16 40 1
Średnie 56 32 46 26 14 18 42 1
Wyższe 62 36 64 28 17 21 47 1

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 65 38 62 28 15 17 49 0
Prac.umysł .niż.szczebla 63 35 51 25 13 18 45 0
Pracownicy fiz.- umysł . 60 24 48 28 16 16 51 0
Robotnicy wykwalifikowani 51 36 38 28 17 16 43 4
Robotnicy niewykwalifik. 40 17 39 7 28 9 37 3
Rolnicy 39 19 36 22 15 23 24 0
Pracujący na wł asny rach. 53 44 52 17 9 9 33 3

Bierni zawodowo
Renciści 46 11 33 18 20 14 32 1
Emeryci 34 16 36 16 16 21 30 1
Uczniowie i studenci 63 44 44 29 15 8 48 0
Bezrobotni 41 28 39 26 19 24 32 2
Gospodynie domowe i inni 41 24 37 32 12 11 29 1

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 54 29 53 25 15 14 46 1
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 59 31 45 31 18 20 44 1
sekt. pryw. poza rolnict. 59 39 47 21 14 14 39 2
prywatnym gosp. rolnym 34 22 35 22 16 24 26 0

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 41 23 36 25 19 23 37 1
276-399 49 19 36 32 17 16 40 1
400-549 50 27 40 18 19 16 35 1
550-799 49 26 36 24 19 20 41 1
Powyżej 799 zł 57 29 56 27 13 20 41 0

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 43 22 38 20 16 19 33 2
Średnie 44 24 39 24 16 17 40 1
Dobre 64 37 51 25 18 13 38 1

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 24 31 25 31 22 40 3
Raz w tygodniu 49 25 41 22 16 15 36 1
1-2 razy w miesiącu 51 29 47 20 15 16 37 1
Kilka razy w roku 51 31 46 26 14 20 40 0
W ogóle nie uczestniczy 45 26 35 26 12 18 36 0

Poglądy polityczne
Lewica 52 25 48 23 18 27 42 1
Centrum 48 34 44 28 16 16 44 2
Prawica 62 31 52 25 18 14 35 2
Trudno powiedzieć 31 14 20 14 12 7 24 1

(continued)
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Tabela 8 cd. Jakie osoby najchętniej obejrzał (a)by Pan(i), czyich
opinii chętnie wysł uchał (a)by Pan(i) w programie
telewizyjnym dotyczącym polskiej gospodarki?
Proszę wskazać nie więcej niż trzy odpowiedzi.
9 - Nie oglądam takich programów

(%)

9 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 15 6 1107

Pł eć
Mężczyźni 10 6 527
Kobiety 19 6 580

Wiek
18-24 lat 11 2 159
25-34 13 5 196
35-44 8 3 228
45-54 16 7 204
55-64 14 5 141
65 lat i więcej 27 14 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 8 407
Miasto do 20 tys. 14 10 111
20-100 tys. 12 5 248
101-500 tys. 14 3 204
501 tys.i więcej mieszk. 7 4 137

Wykształ cenie
Podstawowe 26 12 337
Zasadnicze zawodowe 14 4 294
Średnie 8 4 357
Wyższe 2 1 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 0 67
Prac.umysł .niż.szczebla 5 3 100
Pracownicy fiz.- umysł . 6 4 76
Robotnicy wykwalifikowani 11 2 116
Robotnicy niewykwalifik. 16 9 34
Rolnicy 21 13 55
Pracujący na wł asny rach. 8 4 48

Bierni zawodowo
Renciści 25 7 133
Emeryci 21 13 209
Uczniowie i studenci 7 4 83
Bezrobotni 15 3 121
Gospodynie domowe i inni 24 2 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 6 3 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 0 105
sekt. pryw. poza rolnict. 7 6 199
prywatnym gosp. rolnym 23 13 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 5 189
276-399 10 6 121
400-549 17 7 225
550-799 16 3 138
Powyżej 799 zł 6 2 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 7 357
Średnie 15 6 507
Dobre 8 3 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 11 68
Raz w tygodniu 17 6 614
1-2 razy w miesiącu 13 5 166
Kilka razy w roku 12 3 168
W ogóle nie uczestniczy 13 8 88

Poglądy polityczne
Lewica 7 4 319
Centrum 10 4 305
Prawica 8 3 229
Trudno powiedzieć 35 14 253



- 22 -

Tabela 9. Jeśli chciał (a)by Pan(i) obejrzeć w telewizji program na temat stanu polskiej gospodarki,
to jaki program zobaczył (a)by Pan(i) najchętniej? 1 - Dyskusję z udział em kilku ekspertów,
ekonomistów, polityków; 2 - Reportaż podający konkretne przykł ady problemów firm, przedsiębiorstw;
3 - Wywiad, rozmowę ze znanym ekonomistą, ekspertem; 4 - Wywiad, rozmowę ze znanym politykiem;
5 - Takie programy w telewizji nie interesują mnie

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 40 9 4 14 7 1104

Pł eć
Mężczyźni 30 42 7 4 9 8 525
Kobiety 23 38 11 4 18 6 580

Wiek
18-24 lat 35 41 7 3 5 9 159
25-34 22 43 10 7 12 6 195
35-44 29 48 11 1 9 2 228
45-54 30 40 7 2 14 8 203
55-64 20 45 11 5 13 6 141
65 lat i więcej 20 23 7 7 30 12 178

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 45 7 3 18 8 407
Miasto do 20 tys. 27 35 7 5 17 10 111
20-100 tys. 34 33 9 7 10 7 247
101-500 tys. 28 41 9 4 14 4 204
501 tys.i więcej mieszk. 30 43 14 2 4 7 135

Wykształ cenie
Podstawowe 20 32 7 4 26 11 337
Zasadnicze zawodowe 28 40 9 3 14 6 294
Średnie 30 48 8 4 5 5 354
Wyższe 30 40 16 5 6 3 119

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 40 12 8 5 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 28 53 11 1 5 2 100
Pracownicy fiz.- umysł . 29 51 8 3 5 3 76
Robotnicy wykwalifikowani 28 52 5 2 9 5 114
Robotnicy niewykwalifik. 14 36 21 1 20 8 34
Rolnicy 16 44 3 2 20 15 55
Pracujący na wł asny rach. 45 34 5 0 5 11 48

Bierni zawodowo
Renciści 17 35 10 7 26 5 132
Emeryci 25 29 8 5 22 11 208
Uczniowie i studenci 33 48 7 2 3 6 83
Bezrobotni 30 33 11 5 12 10 121
Gospodynie domowe i inni 20 38 10 6 22 5 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 43 15 5 10 3 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 30 51 6 3 8 3 105
sekt. pryw. poza rolnict. 31 49 6 2 6 6 198
prywatnym gosp. rolnym 14 45 3 2 22 14 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 46 7 4 15 6 189
276-399 29 38 10 8 7 8 121
400-549 25 41 9 3 18 4 224
550-799 29 37 11 4 14 5 138
Powyżej 799 zł 30 45 12 5 5 3 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 38 6 3 21 6 356
Średnie 26 40 9 5 12 9 507
Dobre 28 44 13 4 7 4 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 40 8 11 16 11 68
Raz w tygodniu 26 39 9 3 16 7 614
1-2 razy w miesiącu 21 45 12 4 10 8 166
Kilka razy w roku 33 41 9 6 8 4 168
W ogóle nie uczestniczy 35 36 6 0 15 8 85

Poglądy polityczne
Lewica 31 42 8 7 8 3 319
Centrum 25 46 11 3 9 6 304
Prawica 32 42 9 3 8 5 227
Trudno powiedzieć 15 28 8 2 32 15 253


